

没有产业支撑城镇化难以持续

徐洪才，第一财经日报，2014-08-11

城镇化不能孤军深入，没有产业支撑，城镇化就难以持续健康发展。中国已经到了可以加快新型城镇化建设的历史阶段，问题在于我们应该如何加快。既提高速度，又提高质量，我们不能重复过去低端的城市化、工业化的老路，应该吸取国内外的经验，凭借后发优势抢占制高点。

从城市群和区域发展来看，首先要有一个好的区域发展规划。区域发展规划首先要跟国家战略相衔接。比如在新一轮打造中国经济升级版过程中，新一届政府推动的新的“四化”（城镇化、工业化、信息化、农业现代化）建设思路越来越清晰。如果做到与国家战略很好地衔接，找准自身在国家战略中的位置，厘清比较优势，区域发展就能加快。如果有一个符合实际的区域发展规划，整个产融结合就有了正确的方向；有了正确方向，就等于成功了一半。我们现在很多产能过剩现象，其实都跟地方本位主义和政府过度作为有关，造成行政分割、固守“一亩三分地”，不能形成全国统一市场和协调发展的良好局面。

此外，还要考虑未来产业发展方向。培育支柱产业和龙头企业非常重要，很多地方政府把培育本地的上市公司作为一个重要抓手，这是富有战略眼光的。但小微企业的发展更重要，因为这会增加就业，增加老百姓收入，有利于城镇化的可持续发展。因此，在提供创新创业条件和提高劳动者素质等方面，政府应发挥更加积极的作用，我们在这方面的投入还是太少了。在新型城镇化过程中，政府在公共产品和服务方面应该承担主要责任，不能把政府该做好的工作都推给社会和市场。发挥好政府作用主要是培育公开竞争有序统一的市场，以及弥补市场的功能缺陷。具体来讲，就是转变政府职能，简政放权，提高服务意识和工作效率，遵循市场经济规律，比如降低市场准入，激活市场主体的内生动力。

《国家新型城镇化规划(2014-2020年)》里高度重视生态文明和城镇化质量，提高市民生活品质。规划最大的亮点是强调以人为本，推进以人为核心的城镇化。规划提出保障随迁子女平等享有受教育权利、完善公共就业创业服务体系、扩大社会保障覆盖面、改善基本医疗卫生条件、拓宽住房保障渠道等一系列举措。围

绕农业转移人口的市民化着墨很多,这体现了以人为本的精神,有利于解决城乡二元分割等一系列问题。人的融合是新型城镇化里特别核心的。